

ДЕЛЕГАЦИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

DELEGATION OF
THE RUSSIAN FEDERATION

ОБЗОРНОЕ СОВЕЩАНИЕ ОБСЕ
ПО РАССМОТРЕНИЮ ВЫПОЛНЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ
В ОБЛАСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ИЗМЕРЕНИЯ
(Варшава, 19 – 30 сентября 2016 года)

Заседание № 9
(23 сентября 2016 года)

**Безусловное соблюдение прав человека и принципа верховенства права
как важнейшие критерии внутренней и внешней политики государства**

Уважаемый господин модератор,

Уважаемые коллеги,

Утверждение принципа верховенства права, являющегося одним из неотъемлемых признаков современного демократического государства, должно находиться в постоянном фокусе внимания государств-участников ОБСЕ и оставаться важнейшим направлением нашего сотрудничества. Диалог в этой сфере проходит на фоне общемировой тенденции юридической глобализации и сближения различных правовых систем, что обусловлено углублением международного сотрудничества и практикой международных институтов уголовного судопроизводства.

В этой связи хотели бы напомнить о ст.14 Международного пакта о гражданских и политических правах, устанавливающей, что каждый человек имеет право быть судимым компетентным, независимым и беспристрастным судом в рамках справедливого и открытого судебного процесса. Любые военные трибуналы должны быть частью единой судебной системы. Такой подход призван обеспечить соблюдение прав человека. Не могут создаваться особые трибуналы со специальной процедурой, на которые не распространяются общие судебно-процессуальные гарантии, закрепленные международным правом.

По нашему мнению, наиболее ярким нарушением прав человека является печально известная американская тюрьма Гуантанамо, в которой

подозреваемые в течение многих лет содержатся в жестоких условиях, не имея доступа к правосудию. Через несколько месяцев Президент США Б.Обама покинет свой пост, так и не выполнив своего громогласного обещания закрыть данное бесчеловечное учреждение. ОБСЕ обязана поставить заслон на пути таких грубейших нарушений прав человека. И почему этот вопрос не поднимается БДИПЧ? Если БДИПЧ претендует на объективность, оно не должно замалчивать эту проблему.

Господин председатель,

Другим ярчайшим проявлением откровенного попрания и игнорирования прав человека, является государственный переворот на Украине с применением силы и при активном вмешательстве извне. Возглавившие в результате этого страну власти не только развязали масштабные репрессии против инакомыслящих, но и отдали абсолютно нелегитимный неконституционный приказ о применении вооруженных сил Украины и разного рода «добровольческих» формирований против народа Юго-Востока собственной страны, развязав тем самым кровопролитную гражданскую войну. Подобные действия не только привели к тяжелейшим внутриполитическим последствиям на Украине и кризису на пространстве ОБСЕ, но и являются откровенным попранием принципа верховенства права и международного права.

Еще одним весьма опасным вызовом для принципа верховенства права являются необоснованные, предвзятые или просто заказные судебные вердикты американских и английских судов, которые используются США и Великобританией для незаконной охоты на российских граждан по всему миру. Жертвами такой охоты уже стали наши соотечественники Виктор Бут, Константин Ярошенко и многие другие. Пользуясь предоставленным нам словом, хотели бы потребовать от Соединенных Штатов немедленно освободить наших невиновных соотечественников, которые потеряли здоровье в американских застенках.

К слову сказать, опасность для здоровья и даже жизни заключенных представляют не только американские, но и некоторые международные судебные институты. В данном случае мы имеем в виду один из первых и возможно наиболее неудачных институтов современного международного правосудия – Международный трибунал по бывшей Югославии. Этот институт войдет в историю своей откровенной антисербской направленностью, астрономической затратностью, практикой сочинения сомнительных юридических концепций, отходом от общепризнанных стандартов правосудия, а также летальным исходом двенадцати обвиняемых. Известного политического деятеля Шешеля в тюрьме держали почти 12 лет, но так и не провели судебное разбирательство по его делу. Комментарии здесь, как говорится, излишни. В последние годы МТБЮ начинает превращаться в своего рода «фабрику смерти» наиболее известных обвиняемых. Несколько лет назад в его застенках умер бывший Президент СРЮ С.Милошевич из-за того, что ему не разрешили отправиться на лечение в Россию, а власти тюрьмы не оказали ему необходимую медицинскую помощь. Совсем недавно в стенах МТБЮ умер еще один обвиняемый сербский генерал З.Толимир. И это при том, что Сербия просила отпустить больного генерала на родину для лечения. По результатам вскрытия в организме заключенного обнаружен некий препарат, превышающий допустимый уровень в 4 раза, а его ребра оказались переломаны несовместимым с жизнью образом в ходе попыток его реанимации. И голландская полиция не усмотрела никаких нарушений в действиях руководства и медиков гаагской тюрьмы. Россия ранее направила просьбу Генсекретарю ООН о задействовании УСВН для проведения проверки работы медицинского подразделения тюрьмы МТБЮ.

Думаю, всем давно ясно, что практика МТБЮ не соответствует международным стандартам в области уголовного правосудия и не может учитываться в качестве прецедента. А тем временем МТБЮ прилагает усилия для продления сроков своего дальнейшего функционирования

невизиная на решения СБ ООН, окончательно дискредитируя себя в глазах международного сообщества.

Все больше вопросов возникает и в связи с деятельностью Международного уголовного суда. Голосуя за создание этого органа, Россия рассчитывала, что он зарекомендует себя как подлинно независимый универсальный судебный орган, лишенный политической ангажированности.

Однако приходится констатировать, что этого не произошло, скорее он начинает следовать бесславным путем МТБЮ.

Суд не спешит заняться ситуациями, в которых гибнут мирные жители Ирака и Афганистана. Зато проявляет завидную расторопность в начале расследований по ситуациям в африканских странах. Завидную расторопность Суд проявил и в начале расследования в отношении М.Каддафи ровно к началу натовских бомбардировок Сирии.

МУС не стал заниматься целенаправленными убийствами югоосетин, подвергшихся нападению со стороны режима М.Саакшвили, зато изъявляет готовность начать расследование в отношении жертв этого нападения. Столь далекая от реальности интерпретация событий августа 2008 года и отражающих их документов, по сути выгораживающая режим М.Саакшвили, вряд ли добавит доверия к Суду.

Всем известны случаи использования МУС низкокачественной доказательной базы. За почти пятнадцать лет своего существования этот орган вынес 4 приговора, израсходовав более 1 млрд. долларов. Можно только представить с какой пользой могли бы быть использованы эти деньги, если бы были направлены на укрепление систем национального правосудия в нуждающихся странах.

Господин председатель,

В заключение хотели бы привести еще один пример попрания принципа верховенства права и откровенной дискриминации по национальному признаку. Речь идет о постыдном решении Международного паралимпийского комитета об отстранении российской паралимпийской

сборной от участия в Паралимпийских играх в Рио-де-Жанейро на основании бездоказательного «доклада Макларена». Этим решением члены МПК нарушили ряд ключевых принципов: недопустимость наказания невиновных, запрет на дискриминацию, презумпцию невиновности. Мы еще вернемся к этому вопросу и предложим рассмотреть принятие СМИД ОБСЕ в Гамбурге соответствующего решения с осуждением дискриминации в спорте.